

ГЛАГОЛ В СОВРЕМЕННОЙ ЛИНГВИСТИКЕ: ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКИЙ И КОГНИТИВНЫЙ АСПЕКТЫ

Мирзакбарова Саида, преподаватель русского языка

Академического лицея МВД Кашкадарьи

saidamirzakbarova@gmail.com

Аннотация: Данная статья посвящена комплексному анализу глагола как ключевой части речи в русском языке. Рассматриваются функционально-семантические характеристики глагола, его роль в формировании пропозициональной структуры предложения и репрезентации событий. Особое внимание уделяется когнитивным аспектам глагольной семантики, включая концептуализацию времени, пространства и причинно-следственных связей. Анализируются грамматические категории глагола в свете современных лингвистических теорий, а также рассматриваются тенденции развития глагольной системы в современном русском языке. Предлагается обзор различных классификаций глаголов, включая акциональные типы (Aktionsarten) и модели управления.

Ключевые слова: глагол, семантика, грамматика, акциональность, вид, время, залог, наклонение, когнитивная лингвистика, аргументная структура, валентность, управление.

Введение

Глагол, являясь центральным элементом предикации, играет определяющую роль в структурировании и семантическом наполнении предложения. Он не только обозначает действие, состояние или процесс, но и определяет аргументную структуру, задает временные и модальные рамки высказывания, а также участвует в формировании связности текста. Изучение глагола занимает важное место в современной лингвистике, в рамках которой разрабатываются различные подходы к анализу его семантических, грамматических и когнитивных характеристик.

В данной статье рассматривается глагол как сложное и многогранное явление, анализ которого требует учета как традиционных грамматических категорий, так и современных когнитивных и функциональных подходов.

Грамматические категории глагола: традиционный и современный взгляд

Грамматические категории глагола, такие как вид, время, залог, наклонение и лицо, традиционно рассматриваются как основные признаки, определяющие его форму и значение. Однако, современные лингвистические исследования показывают, что эти категории не являются изолированными, а

взаимодействуют между собой, формируя сложные семантические комплексы.

Вид: Категория вида, противопоставляющая совершенный и несовершенный виды, является одной из наиболее сложных и дискуссионных в русской грамматике. Помимо традиционного понимания вида как характеристики протекания действия во времени, современные исследования уделяют внимание его взаимодействию с другими категориями, такими как время и акциональность.

Время: Категория времени отражает отношение действия к моменту речи. В русском языке выделяются три основных времени: прошедшее, настоящее и будущее. Однако, семантика времени не ограничивается только указанием на временную локализацию действия, но и включает в себя аспектуальные и модальные значения.

Залог: Категория залога отражает отношение действия к субъекту и объекту. В русском языке выделяются действительный и страдательный залого. Однако, границы между этими категориями не всегда четки, и существуют переходные формы, такие как средневозвратные глаголы.

Наклонение: Категория наклонения выражает отношение говорящего к реальности действия. В русском языке выделяются изъявительное, повелительное и сослагательное наклонения. Каждое наклонение имеет свои специфические грамматические формы и семантические функции.

Лицо и число: Категории лица и числа выражают отношение глагола к субъекту действия. Эти категории тесно связаны с личными местоимениями и участвуют в формировании грамматического согласования в предложении.

Современные исследования предлагают рассматривать эти категории не как отдельные элементы, а как компоненты единой грамматической системы, взаимодействующие между собой и формирующие сложное семантическое значение глагола.

Акциональные типы (Aktionsarten) и лексическая семантика глагола

Понятие акциональности (Aktionsart), или способа действия, описывает внутреннюю временную структуру действия, обозначенного глаголом. Различные акциональные типы отличаются по своей длительности, завершенности и повторяемости. Наиболее известные классификации акциональных типов предложены З. Вендлером и Д. Доути.

Состояния: описывают устойчивые ситуации без четких границ начала и конца (например, знать, любить, спать).

Действия (activities): описывают процессы, протекающие во времени без заданной цели (например, бегать, читать, писать).

Достижения (achievements): описывают мгновенные события, приводящие к определенному результату (например, найти, узнать, заметить).

Завершения (accomplishments): описывают процессы, приводящие к определенному результату, который достигается по истечении определенного времени (например, построить дом, написать книгу).

Изучение акциональных типов позволяет глубже понять семантику глагола и его взаимодействие с другими элементами предложения. Акциональный тип влияет на выбор видовой формы глагола, на его способность сочетаться с определенными обстоятельствами времени и на интерпретацию предложения в целом.

Аргументная структура и валентность глагола

Аргументная структура глагола представляет собой описание ролей, которые играют участники ситуации, обозначенной глаголом. Эти роли, такие как Агент, Пациент, Инструмент, Цель, связаны с глаголом и определяют структуру предложения.

Валентность глагола – это его способность требовать определенное количество и тип аргументов. Глаголы могут быть одновалентными (например, спать), двухвалентными (например, читать книгу) и трехвалентными (например, давать книгу другу).

Изучение аргументной структуры и валентности глагола позволяет понять, каким образом глагол формирует пропозициональную структуру предложения и каким образом связаны между собой различные элементы предложения.

Когнитивные аспекты глагольной семантики

Когнитивная лингвистика рассматривает глагол как инструмент концептуализации мира. Глаголы не просто обозначают действия, состояния или процессы, но и отражают наши когнитивные способности и знания о мире.

Концептуализация времени: Глаголы участвуют в формировании концепции времени, позволяя нам понимать последовательность событий, их длительность и повторяемость.

Концептуализация пространства: Глаголы, обозначающие движение, локализацию и ориентацию в пространстве, играют важную роль в формировании нашего пространственного мышления.

Концептуализация причинно-следственных связей: Глаголы, обозначающие причины и следствия, позволяют нам понимать отношения между событиями и формировать представления о причинности.

Когнитивный анализ глагольной семантики позволяет раскрыть связь между языком и мышлением и понять, каким образом глаголы формируют наше понимание мира.

Тенденции развития глагольной системы в современном русском языке

Глагольная система русского языка находится в постоянном развитии. Наблюдаются следующие тенденции:

Расширение сферы употребления глаголов с постфиксом -ся: Расширяется использование глаголов с постфиксом -ся в различных значениях, включая возвратное, страдательное, взаимное и безличное.

Развитие аналитических форм глагола: Увеличивается роль аналитических форм глагола, образуемых с помощью вспомогательных глаголов (например, буду читать, стал писать).

Заимствование глаголов из других языков: В современный русский язык проникают глаголы из других языков, особенно из английского, что приводит к появлению новых лексических и семантических единиц.

Изучение этих тенденций позволяет понять, каким образом развивается глагольная система русского языка и каким образом язык адаптируется к новым потребностям коммуникации.

Заключение

Глагол является ключевой частью речи, играющей определяющую роль в формировании семантической и грамматической структуры предложения. Современные лингвистические исследования предлагают комплексный подход к анализу глагола, учитывающий как традиционные грамматические категории, так и когнитивные и функциональные аспекты. Дальнейшее изучение глагола позволит углубить наше понимание функционирования языка и его роли в коммуникации.

Список использованной литературы:

1. Бондарко, А.В. Теория функциональной грамматики. Аспектуальность. Временная локализованность. Таксис. СПб.: Наука, 1990.
2. Вендлер, З. Акциональность // Новое в зарубежной лингвистике. Вып. XV. М., 1985. С. 5-36.
3. Гольдберг, А. Конструкции в синтаксисе и семантике. Когнитивный подход. М.: Языки славянской культуры, 2011.
4. Демьянков, В.З. Доминирующие лингвистические теории в конце XX века // Язык и наука конца XX века. М., 1995. С. 239-320.
5. Кубрякова, Е.С. Типы языковых значений: Семантика производного слова. М.: Наука, 1981.
6. Падучева, Е.В. Семантические исследования. Семантика времени и вида в русском языке. Семантика нарратива. М.: Языки славянской культуры, 1996.
7. Плунгян, В.А. Общая морфология: Введение в проблематику. М.: УРСС, 2000.
8. Тестелец, Я.Г. Введение в общий синтаксис. М.: РГГУ, 2001.